

СЕВЕРНО ЕХО!

Редакторъ Петко Пав. Поповъ.

Редакт. подлистка Рена П. Попова

Годишенъ абонаментъ 50 лв.
Пологодишенъ абонаментъ 40 лв.
Реклами се приематъ по обявена тарифа.
Всичко въ предплат.

Телефонъ № 55.

ТАКСА ПЛАТЕНА

За самоуправлението на общинитѣ

Следъ държавата, общинитѣ вършатъ най-големия добротворителенъ и по-важенъ си естество сж най-важнитѣ принудителни инициативи за създаване условия за неговото стопанско обурване.

Създадени по силата на д. 2 ал. 3 отъ нашата Конституция на началата на самоуправителни тѣла, уредени чрезъ специалния законъ за селскитѣ и градскитѣ общини, нашитѣ общини сж извикани на живота да играятъ ролята на стопански и икономически институти, които да разрешаватъ всички въпроси свързани съ непосредственитѣ мѣстни нужди на общинитѣ. Общинитѣ не сж административни учреждения, които да служатъ като органи на централната държавата за своитѣ служби има достатъчно естествени органи и ако общинитѣ сж създадени то е само за специалнитѣ цели, които тѣ си поставятъ и автономно преследватъ.

Общинитѣ въ развиването на собствениата си дейностъ и инициатива като самостоятелна единица да не сж ограничени само да вършатъ основаното си да съществуватъ като самоуправителни тѣла.

Това положение, обаче, а общинитѣ които и Конституцията и смисъла на тяхното съществуване имъ трябва е било последователно измествано, било оради липсата на подготвени и интересувачи се отъ общинскитѣ работи хора, които държейки въ ръцете си управлението на общинитѣ да проведатъ една система и последователна общинска политика, било отъ стеснената които сж създавали отъ централната административна власт, която най-безцеремонно се вмесвала въ общинското самоуправление, фактически о е суспандирала, като е превърщала общинитѣ едва ли не чисто свой административенъ органъ.

Законъ за градскитѣ и селскитѣ общи, никой тогдѣ да уреди въ подробности тѣхното положение на началата на самоуправлението както повелява Конституцията, съ своитѣ наредби е стасилъ тая автономия и е създавалъ рамки които не позволяватъ на общинитѣ

да се проявятъ съ своята стопанска дейностъ като самостоятелна, а последователно създаванитѣ положения въ разнитѣ специални закони, въ които на общинитѣ се възлагатъ функции и задачи по различнитѣ отрасли на държавното управление, нейната автономия вече се съвършено стеснява и тя се превръща не само като административенъ органъ на централната властъ но и органъ на всѣко отделно министерство, което може чрезъ своитѣ наредби да и наложи разходи често пъти съвсемъ не отговарящи и ненуждни ней като стопанска единица.

Независимо отъ тия причини, които сж съдействали за изместването на общинитѣ отъ тѣхното истинско предназначение и не сж имъ дали възможностъ да развиятъ една широка дейностъ въ областитѣ въ които сж извикани да работятъ, не може да се отрече, че голѣма роль въ това отношение е играла апатията на гражданството, предимно интелегенцията, къмъ общинскитѣ работи. Тая апатия е довела до резултатъ въ общинскитѣ съвети да влизатъ хора заинтересовани, неподготвени и неотдѣлящи своя личенъ интересъ отъ общественния. Неможе сжщо тѣ да се отрече и пагубното влияние което е указвано отъ най-безкруполното партизанство което се е вършило съ нашитѣ общини.

Всички тия и редица още условия не сж дали възможностъ на общинитѣ да се развиятъ въ истинското си предназначение. А каква грамадна работа предстои на единъ общински съветъ! Колко много и разнообразни инициативи трѣбва да се подематъ и реализиратъ: благоустрояване, водоснабдяване, грижи за здравето и хигиената на гражданина, първоначална просвета, мѣрки за подвигане народното стопанство, залесяване, уреждане сиропиталища, приютъ, създаване работа за безработни, грижи за крайно беднитѣ граждани и въ последно време твърде трудна борба съ скж-потията и спекулата. Освенъ тия и редица още неизброени задачи, предсто-

ятъ за разрешеніе и не търпятъ никакво отлагане.

А какъ общинскитѣ съвети ще могатъ да се справятъ съ тѣхъ? — Безспорно само съ едно пълно автономно самоуправление, което ще се създаде чрезъ реформи въ системата на държавата запази своя контролъ до толкова, до колкото това нѣма да пречи на постиженіето на нейната обща политика въ тая областъ.

Чрезъ истинска автономия ще се създаде и самостоятелна общинска данѣчна система, която единствено само може да даде възможностъ на общинскитѣ финанси да се засилятъ. Заздравяване финансовото положение на общинитѣ е първото и най-важно условие за бждашето имъ развитие.

Ив. Ив. Миндиликовъ.

Открити кражби

Крадцитѣ заловени. Полицията е на поста си!

Вчера Плевен. полиция, съвместно съ органдѣ на обществената безопасностъ, е успѣла да открие крадцитѣ, които извършили следнитѣ кражби въ града:

Отъ Окржния химически институтъ, отъ магазинитѣ Исакъ Гоасиния Мѣли Коенъ, Дмитръ Цѣтанъ Евровъ, отъ работилницата на Димитра Иванъ Трифоновъ, отъ домоветъ за Колю Нестровъ и Елена Ю. Китарѣва.

Овънъ тия кражби сж открити и крадцитѣ, които презъ 1924 год. откраднаха главния моторъ на кайотъ мелницата на Константиновъ сие Чобановъ. Авторъ на тия кражби е изѣстния алашъ Кирилъ Д. Поповъ отъ гр. Никополъ, който е ималъ за другаръ-съучастникъ алашъ Никола Филиповъ отъ гр. Ески-Джумая и двамата наскоро освободени отъ затвора. Кражбата на кайота е извършена отъ Георги Божотски отъ IX кв. и двамата му сина Иванъ и Илия, първия отъ които понастоящемъ е въ окржния затворъ, осъденъ за убийство. Съ разкриването на тия кражби се внесе изѣстнo успокоение средъ гражданството. Хвала на полицията!

Продава се хотелъ съ или безъ инвентаръ „Съръ-Пазаръ“. Споразумение при притежателя му — Христо Ценовъ въ сжщия хотелъ или при: Кубратъ Петровъ.

И около насъ не е спокойно...

Политически прегледъ на положението въ Югославия, Ромжния и Турция.

Югославия.

Положението продължава да бжде сжщото: борба между правителството и опозицията; последната изглежда е ршена все по-смело и по-решително да навлиза въ борбата, за да я доведе по скоро докрай. Правителството сжщо непреставно да прилага широко стеснителни административни мѣрки срещу опозицията и цензура върху нейната печатъ.

Изобщо, като има предъ очи сериозността на положението и усложненията, които могатъ да възникнатъ вследствие отъ отзиването на Радичъ въ Москва, правителството на г. Пашичъ сериозно е замислено върху добрия изходъ отъ тоя килежъ.

И действително, министертвотъ съветъ въ заселанието си на 22 м. м., следъ като изслушалъ докладъ на министра на вътрешнитѣ работи върху вътрешното положение на страната, решилъ да се разтури скупщината и се произведатъ нови избори. По тоя въпросъ не е взето съгласието на краля, но г. Пашичъ сжль да отиде въ Бледъ при него, за да добие съгласието му и да направи въ сжщото време реконструкция на кабинета.

Споредъ една последна телеграма отъ Бѣлградъ, правителството възнамявало да разтури хърватската партия на Радича. Това се мотивирало съ революционитѣ тенденции на Радича, който отицелъ въ Москва за да изучи методитѣ на революционната борба.

Г. Давидовичъ, водителя на демократитѣ, същазяйки, че съ това се желе да се нанесе единъ ударъ на опозиционния блокъ, предъ представителитѣ на печата, казалъ, че опозицията ни най-малко може да се държи отговорна за държането на Радича и за неговото сегашно пребиване въ Москва.

Ромжния.

И Ромжния вътрешно не е спокойна — и тамъ както въ Югославия, опозицията водъ борба срещу сегашното правителство на Батановъ.

Върху опозиционния печатъ е наложена цензура. До преди време тя се е прилагала само върху онези новини, които се изпращали въ чужбина, сега тя се прилага и спремо опозиционитѣ вестници.

Редомъ съ безпокойствието, което опозицията създава въ вътрешното положение на страната, става тревожно и около Бесарабския въпросъ. Премането на властѣта въ Франция отъ г. Ерио и неговитѣ намѣрения да влѣзе въ най-скоро време въ разговоръ съ Свѣтската Русия безпокоятъ сериозно г. Братяно. Едно възстановяване на търговскитѣ и дипломатически отношения между Франция и Русия ще наруши до известна степенъ равновесието въ Милкото Съгласиение, защото Чехословашко и Югославия, които плевдатъ политиче-

ската нѣсжа на Франция ще трѣбъ да да сторятъ сжщото.

Ето защо г. Братяно въ конференцията на Милкото съгласиение, която ще стане въ първата половина на тоя месецъ изглежда, че ще се помъжи да постави на осжждане въ дневния редъ на заседанието руско-ромжнската распра за Бесарабия. Споредъ ромжскитѣ вестници, въпроса сжль да бжде поставенъ въ смисълъ, да се произнесатъ другитѣ членове на Милкото съгласиение какво ще бжде тѣхното поведение въ случай, че Франция признае Свѣтска Русия и се дойде евентуално до едно стълкновение между Ромжния и Русия.

Разрешението на този голѣмъ въпросъ въ благоприятна смисълъ за Ромжния, ще бжде една голѣма придобивка въ областѣта на външната политика отъ г. Братяно, което, безспорно, ще се отрази твърде добре на кабинета и ще затвърди неговитѣ позиции въ страната.

Турция.

Разведяването на политическата атмосфера върви твърде бавно. Обективни признаци за едно действително облекчение въ тази посока все още липсватъ. Ангорското правителство полага напрезни усилия, за да отклони страната отъ пътя на въкопнатата ругина, която сплва всички стремие къмъ обновление.

Въ външната си политика младата република продължава да дѣри способи, които ше и помогнатъ да излезе отъ политическата изолация, въ която изпадна следъ дипломатическия успехъ въ Лозана. Всички усилия на турската дипломация са насочени главно въ едно направление: да се намѣрятъ доприрни точки съ Англия, като се постигне едно трайно споразумение между Лондонъ и Ангора, съ цената дори на сжщи жертви.

Вътрешно, републиката продължава да преживява трудни моменти на стопанска криза, която придобива все по-остръ характеръ, вследствие лошатъ перспективи, които се откриватъ за новата реколта, почти окончателно компроментирана.

Общинския съветъ

Откриване на редовната сесия. Предварителнитѣ заседания на болшинството.

Въ понедѣлникъ се открива редовната сесия на общинския съветъ съ дневенъ редъ разлождане и приемане бюджета за 1924/25 год. Презъ тая седмица болшенството има нѣколко заседания въ които кмета е далъ нѣкои разяснения по известни нови пера, вписани въ тезгодишния бюджетъ.

— Извинете, че се осмелихъ да ви обезпокоя, — казахъ нерешително азъ. — Мислехъ, че стаятѣ не сж наети и изведнажъ вашето тѣй късно посещение ме смути...

Тя леко се изправи, грациозно отметна шарфа отъ свѣтлитѣ си коси и ме покани въ стаята.

Безъ да се колебае азъ влѣзохъ. Действително, тукъ имаше нѣщо мистериозно и азъ бѣхъ любопитна да го науча.

— Ви може би сте ме взели за призракъ, или нѣщо подобно — каза печално усмихайки се тая, — а вжидате, че азъ съмъ живо сжщество. Стаятѣ азъ познавамъ, но какво ми важи това. Ви ми изглеждашъ добра и азъ мога да ви се доверя, нали?

— Да, да! — прошепахъ като и подадохъ ръката си която тя задържа въ своята.

— Съвсемъ съмъ самотна и вие нали нѣма да се отекитѣ, ако чуите една малка изповѣдь?

— Разбира се, — казахъ азъ — мене ми е така приятно, че ви

Въ подкрепа на селата

Изъ решенията на окржния съветъ. Отпуснати помощи за чешми, мостове и пр.

Въ първата извънредна сесия на плевенския окр. съветъ, който се закри преди нѣколко дни, следъ обективни разяснения се реши да се отпуснатъ помощи отъ средствата на окржния бюджетъ 1924 — 1925 година, както следва:

Отъ Никополска околия
на с. Санадиново за доизкарване училището 10000 лв.; на с. Коприва за мостъ 10000 лв.; на с. С. Мовитъ за мостъ 10000 лв.; на с. Вѣбелъ за чешма 5000 лв.; на с. Мажура за кладенци 10000 лв.; на с. Гигенъ за мостъ 10000 лв.; на с. Крета за чешма 5000 лв.; на с. Бѣла вода зъ мостъ 5000 лв.; на с. Лозица за мостъ 15000 лв.; на с. Слатина за чешма 5000 лв.; на с. Кулина-вода за чешма 5000 лв.

Отъ Плевенска околия,
на с. Радичево за чешма 5000 лв.; на с. Петърница за мостъ и чешма 10000 лв.; на с. Бери Славъ за мостъ 5000 лв.; на с. Овчешъ за чешма до шосето въ новата махала 6000 лв.; на с. Гор. Дѣбникъ за мостъ 15000 лв.; на с. Орѣховица за чешма 10000 лв.; на с. Беглежъ за мостъ и чешма 10000 лв.; на с. Мир-Тръстеникъ за чешма 10000 лв.; на с. Бръшляница за мостъ 10000 лв.; на с. Махалата за мостъ 8000 лв.

Отъ Тетевенска околия,
на с. Голѣма Бръшляница за училище 20000 лв.; на комитета „Качовецъ“ въ гр. Тетевенъ за чешми 10000 лв.; на с. Ябланица за чешми 10000 лв.; на с. Добревица за мостъ 10000 лв.; на с. Голѣмъ Изворъ за общински домъ 10000 лв.; на с. Батулци за чешма 10000 лв.; на с. Шуменце за чешма 5000 лв.; на с. Турски Изворъ за мостъ 5000 лв.; на с. Рибарица за училище 3000 лв.; на махала Дивчево — Черновитска община за училище 2000 лв.; на с. Лесидренъ за чешма 10000 лв.

Отъ Троянска околия,
на гр. Троянъ за мостъ на р. Бѣли-Осъмъ за м. Орѣшковици

10000 лв.; на лѣвовѣлското училище въ гр. Троянъ помощъ 10000 лв.; на махала Велчево — Троянска община за чешма 2000 лв.; на с. Врбарево за чешма 15000 лв.; на сжщото за мостъ 8000 лв.; на с. Ч. Фтика за чешма 5000 лв.; на с. Ново Село за училище 6000 лв.; на с. Зла-Рена за училище 6000 лв.; на с. Скандалото за чешма 5000 лв.; на с. Ломецъ за чешма 4000 лв.; на с. Шипково за чешма 6000 лв.; на сжщото за общински домъ 7000 лв.; на сжщото за махленско училище 4000 лв.; на с. Дѣлбокъ Долъ за чешма 2000 лв.; на с. Терзийско за чешма 5000 лв.; на с. Кнежа за училище 2000 лв.

Отъ Ловченска околия,
на с. Слатина за подпорна стена на дерето, което минава презъ селото 7000 лв.; на с. Деветаци за постройка на мостъ 30000 лв.; на с. Скобелево за чешма 2000 лв.; на с. Голецъ за чешма 2000 лв.; на с. Драгана за доизкарване на общинския домъ 20000 лв.; на с. Острецъ за помощъ на турското училище 2000 лв.; на с. Горно Пазликене за поправка на чешма 2000 лв.; за реставриране на ханчето, кждето е зарлъвенъ народния апостолъ Василь Левскъ 10000 лв.; на Ловченската община за постройка на панаирски павилионъ за изложба на разни земледѣлски култури и занаятчийски произведения 8000 лв.

Отъ Луквитска околия,
на с. Бѣленци за чешми 4000 лв.; на с. Девеници за сжщото 8000 лв.; на с. Дерманци за поправка на мостъ 8000 лв.; на с. Жгленъ за терани 10000 лв.; на с. Садовецъ за помощъ на турското училище 5000 лв.; на с. Божново за сжщото 5000 лв.; на сжщото за поправка на общинския домъ 10000 лв.; на с. Властичево за доизкарване мостъ 10000 лв.; на с. Руцици за чешма 4000 лв.; на с. Радомирици за училище 8000 лв.; на с. Ракита за терани 5000 лв.; на с. Джебене за чешми 8000 лв.; на с. Сядовецъ за поправка на мостъ надъ р. Витъ 10000 лв.

САМО ТРАКТОРА АВАНСЪ
Нафтовъ Шведски фабрикатъ
съ 200 лева дневенъ разходъ
изорава 30 декара земя и реголва (обръща)
8—10 декара лозя на 55 см.
Економия сравнително бензиновия около 600 лева дневно.
Трактора АВАНСЪ е най-солиденъ и економиченъ двигателъ за вършачки и др. цели.
Гарнитури вършачки Умратъ парни, тракторни и моторни, нафтови и газожени.
Разни земледѣлски машини „Бехеръ-Мелихаръ-Умратъ“.
ФАБРИЧЕНЪ ДЕПОЗИТЪ ПРИ
Влаховъ & Икономовъ
Плевенъ.

Курортни разкази

Непознатата

Това се случи презъ месецъ августъ м. година, когато току да бѣхъ пристигнала въ едно малко курортно градче. Очарователната природа на това крайморско катче отдавна ме влече въ необятната красота на своитѣ недра, особено морето, което криеше една тайна и мистична прелесть за мене.

Азъ не бѣхъ имала случай другъ път да видя тоя очарователенъ кѣтъ. И помня, че щомъ той възникна предъ очитѣ ми, азъ извикахъ отъ удивление. Тѣхъ, лунна нощъ бѣ обвила съ сребърни тантели вилитѣ, напачани край морето като малки приказни замъци. Нѣкакви всемошни чародейства на свѣтлина, красота и миръ бѣше надъ тоя кѣтъ, а тамъ близо, близо до насъ покрито въ златиста

морето бѣха отнели всѣкакво желание за сънъ.

Изведнажъ пѣтнитѣ врата на вилата се хлопнаха и азъ видехъ подъ здрачнитѣ тантелини отражения отъ дърветата, разплани надъ безшумната алея, нѣкаква сѣнка. Скоро въ блѣлата свѣтлина на нощта изникна едно женско сжщество съ бѣлѣ перлирана и дългѣтъ тъменъ шарфъ.

Азъ истърпихъ. Какви можеше да бжде това? Нѣкаква мистериозна ношна посетителка на тая вила, въ която е станало нѣкакво престепление или грѣхъ? Хиланди мисли минаваха презъ ума ми, но нито за една азъ можехъ да се хвана като за спасителенъ лостъ. Изведнажъ станахъ суверена, свихъ се въ единъ жгелъ въ очакване на нѣщо невероятно, на нѣщо ужасно... Чухъ какъ нейде силно се хлопнаха вратитѣ за мигъ и дълга, страшна и напрегната тишина като съ злокобенъ крепъ загърна вилата.

Скоро, обаче, азъ опомняхъ,

не бѣше ли това халюцинация, нѣкаква оптическа измама отъ преплитанията съ сѣнкитѣ на нощта?

Азъ се поуспокоихъ и тѣкмо направихъ крачка да излеза вънъ на верандата, повторни тихи хлопания на вратитѣ ме накараха да изтърпѣна. Да стоя повече едно женско сжщество съ бѣлѣ перлирана и дългѣтъ тъменъ шарфъ.

Тѣхъ отворихъ вратата и неусетно се промѣнахъ въ малкия коридоръ. Вратата на една отъ незаетитѣ отъ мене стая бѣше полуотворена. Азъ надникнахъ. Розова свѣтлина пълнеше малката елегантно мебелирана стая. Въ полусѣнкитѣ отъ розовия абажуръ, наведена надъ масата стоеше сжщата оная жена която азъ видехъ като видение да се промѣква въ вилата. Очевидно тѣ имаше ключове, защото какъ иначе можеше да се промѣкне презъ заключена врата.

Азъ почукахъ. Тя леко се надигна отъ масата и ме поздрави!

ми се доверявате.

Тя продължи безъ колебание: — Азъ се оженихъ за единъ художникъ съ име и известностъ. Азъ вжидяхъ въ него човѣка който ще разкрие предъ жадния взоръ на моята душа най-дивнитѣ и непостижни лона на живота. Неговитѣ картини дишаха само хармония, упоение и блѣсъкъ...

Но азъ се излъгахъ. Празникъ на моята радостъ бѣше краткъ и скоро страшнитѣ вериги на дълничия и скученъ животъ ме притиснаха. Тамъ въ неговото ателие бѣше свѣтло, уютно и празнично и винаги на мякиня диванъ лежеше като хетера красива позирщица. Азъ редко влизяхъ тамъ, защото убиваха въдишването ми.

Той живѣеше съ свѣтлина и радостта на изкуството, азъ съ жглата на изоставане. Изкуството ме бѣше напълно заместило. И азъ му измѣнихъ, Нѣкаква дълбока и безрайна жадъ да живѣя, да бжде щастлива и любима измѣчваше душата ми и

Рена П. Попова.

